

## Проект, посвящённый воинам на СВО

Фонд президентских грантов

► стр. 2

## Скоро выборы президента страны

Проект «Информ УИК»

► стр. 3

## Работа во благо науки

Доржиев Ц.З. - Профессор, учёный

► стр. 4



# ОГНИ КУРУМКАНА

№ 6 (61510)

16 февраля 2024 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

6+



К Году семьи в России

## Сагаалган – многообразии и богатство традиций

2024  
ГОД СЕМЬИ

Россия – многонациональная страна, в которой проживают представители многих народов. И у каждого народа свои неповторимые национальные традиции и обычаи. Не исключением является и наша республика, где свято чтут многовековые традиции народа.

10 февраля вступил в свои права год зелёного Дракона по лунному календарю. «Сагаалган – это наш самый народный и самый семейный праздник. И в этом году это ещё более актуально, ведь 2024 год объявлен нашим Президентом Годом семьи», говорится в поздравлении с праздником Главы Республики Бурятия А. Цыденова.

В Курумкане в честь наступления Нового года по лунному календарю провели творческий конкурс «Турээн тоонтоёо магтая – месяц добрых встреч». В этот день в КДМЦ было очень многолюдно – сюда пришли представители разных районов республики, проживающие в Курумкане. Сначала на площади перед КДМЦ разожгли костёр и пронесли Дракона – символ наступившего года по лунному календарю. Затем все дружно станцевали ёхор.

На конкурсе были представлены землячества Баргузинского, Курумканского, Еравнинского, Кяхтинского, Селенгинского, Джидинского, Тункинско и Окинско районов. На самом деле, конечно, в Курумкане проживают выходцы почти из всех районов нашей республики.

Каждый район постарался на славу – в фойе на столах были представлены различные блюда бурятской национальной кухни. Защита блюд сопровождалась благопожеланиями и поздравлениями. Всем желающим предлагалось отведать праздничные угощения.

Членам жюри конкурса в составе начальника районного отдела культуры Т. Монтоевой, начальника РУО В. Маланова, специалиста МЦБ имени С.Д. Ангабаева Б. Гомбоева, преподавателя КСОШ № 2 С. Цыремпиловой и преподавателя ДШИ С. Аюшеевой предстояло по достоинству оценить все представленные блюда.

У каждого района свои особенности, поэтому праздничные блюда отличались большим разнообразием и выдумкой. Джидинский, Кяхтинский и Селенгинский районы (объединённая команда) представили свои оригинальные блюда. Молочные и мясные блюда более 50 разновидностей, зутараан чай (чай с солёным своеобразным вкусом). Здесь же давали мастер-класс по приготовлению национального блюда – боовы.

Баргузинский район на суд жюри представил богатейший стол – тут и лепёшка – халашка, и гурил, 19 молочных блюд, 7 видов ягодных напит-



ков, солёный омул с варёной картошкой, 7 видов мясных блюд.

Еравнинский район – это край синих озёр. Поэтому здесь было разнообразие рыбных блюд, колбасные изделия собственного производства, мороженое особого приготовления из цветка тибээн (саранки).

Тункинский и Окинский районы представили различные полезные для здоровья чаи из горных трав, мясо дичи.

Не часто встретишь такое обилие и многообразие национальных блюд!

Зрительный зал районного Дома культуры был заполнен до отказа. Многие пришли семьями, чтобы посмотреть праздничный концерт, программа которого была наполнена танцами и песнями.

Перед присутствующими выступили Глава МО «Курумканский район» Л. Будаев, председатель районного Совета депутатов Н. Сахаров, шэрээтэ лама Курумканского дацана «Гандан Ше Дувлин» О. Намжилов, Глава Курумканского района в 2014

– 2018 годах В. Сультимов и глава МО СП «Курумкан» А. Арамхив. Они поздравили земляков с наступлением Нового года по лунному календарю и пожелали всем удачи, здоровья и благополучия в этом году.

У всех команд из разных районов был неподражаемый ёхор благопожелания звучали на разных диалектах, а визитка отличалась оригинальностью и продуманностью. Лучшая режиссура была у команды Баргузинского района, которая выступила очень ярко и слаженно.

Выступления команд Тункинско и Окинско районов сопровождала живая музыка, у команды Селенгинского и Джидинского районов были очень красивые ёхор и сонгольские костюмы с белыми платками.

Команду Еравнинского района украсила лебедь – тотемная птица.

По итогам всех конкурсных представлений первое место у команды Баргузинского района, второе место Курумкан, третье место объединённая команда (Селенгинский, Джидинский и Кяхтинский районы). Команда Курумкана благодарит всех участников и Гармаеву Светлану Ровомирну за помощь и поддержку в подготовке праздника.

В праздничном концерте было представлено всё богатство и многообразие культурных традиций представителей других районов республики, проживающих в Курумкане. Для многих из них Курумкан давно уже стал второй родиной, здесь они нашли свою судьбу, здесь они живут и работают, внося свой вклад в экономику и культуру нашего района.

Таким образом, прошедший конкурс показал всё многообразие и богатство культуры, кухни, костюмов, песен и танцев представителей всех районов, проживающих в Курумкане.

Благодаря активной жизненной позиции, сплочённости и позитивному настрою всех участников удалось организовать и провести этот прекрасный праздник.

Спонсорами праздника стали заместитель председателя Народного Хурала РБ Б. Гармаев, а учредителями МБУК КДМЦ отдела культуры Администрации МО «Курумканский район».

Всех с наступившим Новым годом по лунному календарю!

Сагаан һараар, Сагаалганаар!

По материалам Администрации  
МО «Курумканский район»  
подготовил Владимир Будаев  
Фото автора



## КУБОК БОЕВОГО БРАТСТВА



**В с. Могойто состоялись отборочные соревнования по волейболу среди школьников на Кубок Боевого братства.**

В турнире приняли участие 13 команд девушек и юношей района, соревнования прошли при финансовой поддержке депутата районного Совета депутатов, участника СВО и члена Боевого братства Коневина Н.В. и ИП Солоненко Е.В. под эгидой БРО Боевое братство.

Патриотизм и любовь к Родине, к родной земле, сплочение и поддержка наших земляков, принимающих участие в СВО - под такими основами и ценностями наши ребята провели турнир.

Хочу поблагодарить организаторов турнира Коневина Н.В., Солоненко Е.В., Администрацию СП Могойто (Гаськова Т.В.), коллектив Могойтинской СОШ (Шерстнева Е.П.), ДЮСШ за поддержку патриотического воспитания наших детей и организацию на высоком уровне соревнований.

Участники боевых действий провели уроки мужества в ряде школ Курумканского района, провели встречи со школьниками.

Накануне праздника 23 февраля школьники подготовили письма нашим бойцам, волонтеры приготовили окопные свечи, сшили маскировочные сети.

Лучшие команды будут представлять наш район в финальных соревнованиях на Кубок Боевого братства в г.Улан-Удэ.

Команды- победители среди девушек: I,II,III- и места- МБОУ «Барагханская СОШ», МБОУ «Курумканская СОШ №1», МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Команды- победители среди юношей: I,II,III- и места- МБОУ «Могойтинская СОШ», МБОУ «Курумканская СОШ №1», Детская юношеская спортивная школа.

**Глава- руководитель МО «Курумканский район»  
Л.Б. Будаев**

## СЪЁМКА ФИЛЬМА «БРАТ ТЫ МНЕ...»

**Священник из Иркутска продолжает съёмки фильма «Брат ты мне...», посвящённый воинам Бурятии. Собирая материал, настоятель Михайло-Архангельского храма протоиерей Евгений Старцев, на днях посетил Курумкан.**

Как рассказал Евгений Старцев, поездка в Курумканский район Бурятии посвящена подготовке второй части фильма, который снимается при поддержке Фонда президентских грантов. Его телерадиокомпания «Русский кремль» работает над этим проектом уже полгода.

- Часть фильма мы снимали в Улан-Удэ, часть на фронте, где сражается 5-я танковая бригада из Бурятии. Один из бойцов - мой большой друг, командир танкового взвода Цырен, мы подружились как раз на передовой. Идея фильма задумана как некий ответ тем, кто считают бурят людьми какими-то особенно жестокими и нецивилизованными нравами. С этим я категорически не согласен, и считаю, что мы имеем право заступиться, высказав точку зрения по этому поводу, - говорит Евгений Старцев.

Напомним, в 2022 году Папа Римский публично обвинил бурят в жестокости, подобные высказывания



звания допускать и бывший посол Израиля в России Аркадий Мильман. После этого протоиерей Евгений Старцев решил снять фильм, опровергающий эти инсинуации, и заодно, провести просветительскую работу для широкой зрительской аудитории.

- Буряты наши братья, люди, близкие нам по духу, и часто по крови люди. Поскольку мы вме-

сте живём уже 400 лет, конечно, многое перемешалось, как в нашем сознании, нашей культуре, нашей крови. И вот как раз этому наш фильм посвящён: хотелось рассказать людям о бурятах. Не только, как они воюют, но и как живут, насколько мы близки, - рассказывает священнослужитель.

Отметим, в поездках на Донбасс, чтоб взять интервью у бурятских бойцов, съёмочной группой поддержку оказывал зампред правительства Бурятии Иван Альхеев, отвечающий в республике за поддержку СВО. Сейчас работа над фильмом продолжается, как рассказал Евгений Старцев, предполагаются съёмки в Монголии, в Иркутске, и в других местах. Что касается поездки в Курумкан, она совпала с празднованием в Бурятии Сагаалгана, который съёмочная группа отмечала вместе с жителями Баргузинской долины.

- Прекраснейшее место, где живут буряты, русские и другие народы. Курумкан - безусловно, жемчужина на карте нашей Бурятии. Мы видим, как тепло встречают нас, идею нашего фильма. Кстати, на днях мы служили литургию на бурятском языке в Троицкой церкви по благословлению правящего архиерея епископа Николая. И вообще, Бурятия моя родина, я люблю здесь бывать, мне здесь хорошо, - делится Евгений Старцев. <https://ulan.mk.ru/social/2024/02/12/svyashennik-iz-irkutska-snimaet-film-o-voinakh-buryatii.html>

**Администрация МО  
«Курумканский район»**

## Фильм о нашем земляке

**В документальном фильме рассказали о выпускнике МБОУ «Курумканская СОШ №2» Цыренжапе Бубееве, командире танкового взвода.**

Проект посвящен российским воинам-бурятам, участвующим в специальной военной операции

Герои киноленты кадровые военные, настоящие воины-сибиряки

Фильм снимается при поддержке президентского фонда культурных инициатив

Продюсер фильма Протоиерей Евгений Старцев, режиссер Мария Филатова

Съёмки проходят в Иркутской области, Бурятии, Монголии.

**Администрация МО «Курумканский район»**



## В период избирательной кампании по Выборам Президента Российской Федерации будет реализован проект «Информ УИК» - адресное информирование избирателей.

В период подготовки к выборам Президента Российской Федерации, которые состоятся 15–17 марта 2024 года, членами участковых избирательных комиссий, назначенными обходчиками, реализуются мероприятия по информированию избирателей, в рамках проекта «Информ УИК». Проект «Информ УИК» – это персональное адресное информирование и оповещение избирателей методом поквартирного (подомового) обхода домохозяйств, входящих в состав избирательного участка. Во время адресного информирования избирателей, обходчики (члены участковых избирательных комиссий) используют мобильное приложение «Телеформ», которое позволяет уточнять список избирателей и информировать о предстоящих выборах Президента России,



о зарегистрированных кандидатах, способах голосования и т.д. В проекте «ИнформУИК» на главных выборах

страны будут задействованы все 16 участковых избирательных комиссий муниципального образования «Ку-

румканский район» Республики Бурятия, где будут работать 51 обходчиков. Обходчики назначаются исходя из требований Центральной избирательной комиссии Российской Федерации (ЦИК России). Они, в соответствии со стандартами ЦИК России, будут иметь нагрудный бейдж и нагрудный знак.

Члены участковых избирательных комиссий (обходчики) пройдут по домам и квартирам избирателей. В ходе подомового (поквартирного) обхода членам УИК предстоит прийти до каждого избирателя, пригласить на выборы, рассказать о кандидатах, проинформировать о дате и способах голосования, месте расположения и времени работы помещений для голосования, ответить на вопросы избирателей и довести информацию

о цифровых сервисах, доступных на выборах Президента Российской Федерации. Непосредственная реализация проекта (обход избирателей) планируется в период с 17 февраля по 7 марта 2024 года. Подомовые (поквартирные) обходы будут производиться, как правило, в будние дни – вечернее время, в выходные дни – в течение дня

Проект «Информ УИК» нацелен на максимальное вовлечение избирателей в процесс голосования.

Просим жителей Курумканского района отнестись с доверием к работе обходчиков.

**ТИК МО  
«Курумканский район»**

## СОЮЗ «Объединение организаций профсоюзов республики в Курумканском районе»

7-8 февраля 2024 года работала комплексная бригада Объединенной организации профсоюзов Республики Бурятия в Курумканском районе.

С рабочим визитом район посетили и.о. Председателя Союза профсоюзов РБ Юдаева Е.А., заведомом правовой работы Союза Абашеева Е.В., заведомом технической трудовой инспекции Союза Кемер А.В., председатели организаций профсоюзов работников культуры и работников госучреждений Норбоева Л.Ч., Махеева М.С., посетили социальные учреждения района, учреждения образования, культуры.

На совещании в администрации района состоялось подписание 3-х стороннего территориального Соглашения между Администрацией муниципального образования «Курумканский район», Координационным советом организаций профсоюза Курумканского района и Советом работодателей при Главе муниципального образования «Курумканский район».

Курумканский район признан лучшим социальным партнёром 2023 года.

Также участники посетили Курумканскую МЦБ им. С. Д. Ангабаева и Центральную детскую библиотеку, где была проведена экскурсия, мастер-класс по игре «Шагай наадан».

**Администрация МО «Курумканский район»**



## Неправительственные организации Бурятии приглашают к участию в президентском грантовом конкурсе

До 15 марта открыт приём заявок на второй грантовый конкурс Президента Российской Федерации на поддержку проектов некоммерческих неправительственных организаций, направленных на развитие гражданского общества.

На конкурс могут быть представлены проекты по следующим направлениям:

- социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан;
- охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни;
- поддержка семьи, материнства, отцовства и детства;
- поддержка молодежных проектов;
- поддержка проектов в области науки, образования, просвещения;
- сохранение исторической памяти;
- защита прав и свобод человека и гражданина, в том числе защита прав заключенных;
- охрана окружающей среды и защита животных;



- укрепление межнационального и межрелигиозного согласия;
- развитие общественной дипломатии и поддержка соотечественников;
- развитие институтов гражданского общества.

Победители грантового конкурса будут объявлены в июне 2024 года. Реализация проектов стартует 1 июля 2024 года.

Подать заявку на участие в конкурсе и ознакомиться с его

положением можно на сайте президентскиегранты.рф.

Организатор конкурса – Фонд президентских грантов – единый оператор господдержки некоммерческих неправительственных организаций в Российской Федерации с 3 апреля 2017 года.

Фонд президентских грантов, Президент России, Гранты

**Пресс-служба Главы и Правительства РБ**

## В Бурятии подготовлен план основных мероприятий по проведению Года семьи в республике

В Бурятии подготовлен межведомственный план основных мероприятий по проведению в республике в 2024 году Года семьи. Состав организационного комитета утвержден Распоряжением Главы РБ Алексеем Цыденовым 1 февраля этого года. В его составе 28 человек, в числе которых все заместители председателя Правительства, руководители министерств и ведомств, территориальных управлений, Общественной палаты, Уполномоченный по правам ребенка, представители общественных объединений.

– План включает семь основных блоков, мероприятия которых направлены на популяризацию семьи и брака через молодые, многодетные и приемные семьи, чествование матерей, отцов, семейные конкурсы и слёты, – отметила министр социальной защиты населения Бурятии Татьяна Быкова. – Ещё один блок подразумевает внедрение корпоративного стандарта на предприятиях республики, поддержку студенческих семей и семейных династий. Среди других направлений – охрана здоровья молодежи, развитие семейного спорта, участие в культурной жизни республики. Ещё один важный блок посвящен ответственному родительству и профилактике социального сиротства. Все эти мероприятия будут сопровождаться информационной кампанией, главная цель которой – популяризация традиционных семейных ценностей, здорового образа жизни и ответственного родительства.

Ранее федеральное правительство по поручению главы государства утвердило план основных мероприятий по его проведению.

– В первую очередь, это поддержка граждан, которые воспитывают детей, помощь родителям, забота о подрастающем поколении. Это было и остаётся приоритетами для российского Правительства, и органов власти в регионах, – комментирует озвученный план мероприятий министр социальной защиты населения Бурятии Татьяна Быкова.

Федеральный план состоит из нескольких блоков. Первый включает в себя чествование родителей, награжденных знаком «Мать-героиня», медалью и орденом «Родительская слава», масштабные всероссийские конкурсы «Это у нас семейное», «Семья года», торжественные мероприятия ко Дню семьи, любви и верности и ряд других мероприятий. Первый урок в День знаний и школьные выпускные посвятят тематике Года семьи.

Официальный старт Году семьи был дан Всероссийским семейным форумом «Родные – любимые» 19 января 2024 года на выставке «Россия» на ВДНХ. В Бурятии торжественная церемония открытия Года семьи состоялась спустя 12 дней – 31 января в театре Русской драмы, где была передана частичка огня Всероссийского семейного очага «Сердце России», символизирующего тепло и уют, благополучие и традиции. Это событие дало старт целому ряду событий, которые пройдут на протяжении года и охватят все сферы жизни республики.

**Пресс-служба Минсоцзащиты населения РБ**

## Труд ученого — достояние всего человечества, и наука является областью наибольшего бескорыстия

Поздравляем с Днем российской науки доктора биологических наук, профессора, ученого, Заслуженного работника высшей школы России, Заслуженного деятеля науки Бурятии, основоположника бурятской научной школы - Цыдыпжапа Заятуевича Доржиева!

Цыдыпжап Заятуевич родился 1 февраля 1949 г. в с. Угнасай Курумканского района. После окончания Курумканской средней школы он поступил на биолого-химический факультет Бурятского государственного педагогического института им. Д. Банзарова, где учился под кураторством Г.М. Хабаевой. В 1972 г. защитил дипломную работу "Материалы по экологии узкочерепной полевки в Селенгинском среднегорье".

После окончания института, Цыдыпжап Заятуевич работал в Институте естественных наук БФ СО АН СССР и учителем в Новобрянской школе. Затем в 1975 г. вернулся на кафедру зоологии педагогического института и начал руководить полевыми практиками студентов. С тех пор он увлекся птицами и они стали главными объектами его исследований. Также Цыдыпжап Заятуевич прошел годичную аспирантуру на кафедре зоологии и



эволюционной теории Московского педагогического государственного университета под руководством профессора Алексея Васильевича Михеева. В 1975 г. Ц.З. Доржиев защитил

докторскую диссертацию в стенах МГУ им. М. В. Ломоносова.

За весь период научной работы с 1969 г. Цыдыпжап Заятуевич не по-

пустил ни одного года работ в экспедициях.

Цыдыпжап Заятуевич Доржиев человек с большой буквы, внесший огромный вклад в развитие образования Бурятии. Он почти 15 лет работал в ректорате БГПИ, проректором по учебной работе, проректором по науке и первым проректором. Он является главным редактором изданий "Вестник Бурятского государственного университета", "Природа Внутренней Азии", автором и соавтором более 300 научных публикаций, в том числе 18 монографий. 22 ноября 2023 года в Национальной библиотеке Республики Бурятия состоялась презентация монографии признанных зоологов Республики Бурятия - д-ра биол. наук, профессора Доржиева Цыдыпжапа Заятуевича., д-ра биол. наук, профессора Елаева Эрдэни Николаевича., канд. биол. наук, доцента Бадмаевой Евгении Николаевны «Позвоночные животные Бурятии. Эколого-таксономический обзор», посвященной 90-летию БГПИ-БГУ и 90-летию кафедры зоологии и экологии БГУ. А уже 15-16 февраля в Бурятском государственном университете имени Доржи Банзарова состоится Всероссийская конференция с международным участием, посвященная юбилею Цыдыпжапа Заятуевича Доржиева.

Цыдыпжап Заятуевич Доржиев всегда работал во благо науки и родного университета. Его заслуги отмечены множеством государственных и ведомственных наград. В их числе: "Заслуженный работник Высшего образования Российской Федерации", "Заслуженный деятель наук Республики Бурятия", "Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации", "лауреат Государственной премии Республики Бурятия в области науки и техники", передовой работник образования Монголии, награжден медалью "За заслуги перед Республикой Бурятия", почетными грамотами Правительства Республики Бурятия, Народного Хурала Республики Бурятия, Академии наук Монголии, золотой медалью Чингисхана "Их засаг" (Монголия).

Мы желаем крепкого здоровья, семейного благополучия и дальнейших успехов в работе нашему многоуважаемому и всеми любимому профессору! Для нас большая честь быть студентами Цыдыпжапа Заятуевича!

Автор материала: Гальчеева Мэждима  
Институт естественных наук БГУ (ИЕН)

## ЭКСПОЗИЦИОННАЯ ВЫСТАВКА В РЦДО



В рамках мероприятий, посвященных 80-летию Курумканского района Республики Бурятия, в Районном центре дополнительного образования открывается временная обновляемая экспозиционная выставка на тему «Мы в творчестве славим Курумканский район»

На протяжении всей выставки предлагается совершить путешествие по отделам нашего Центра. В данное время развернута выставка, посвященная празднованию Сагаалгана-2024.

Изделия, созданные руками наших педагогов и воспитанников не оставят вас равнодушными. В каждую из них заложена частичка добра, неиссякаемой энергии и благожеланий Белого месяца!

По истечении праздника Сагаалган тему выставки продолжат четыре отдела: естественно-научный, художественный, социально-гуманитарный, технический.

Данная выставка поможет сформировать у детей чувство патриотизма и любви к родине, сопричастно-

сти к ее истории посредством возрождения и сохранения информации Центра.

Целевая аудитория в первую очередь рассчитана на обучающихся, педагогов, родителей и гостей нашего Центра.

Администрация и коллектив Центра сердечно благодарят наших спонсоров, индивидуальных предпринимателей Николая Ивановича Власова, Владислава Сергеевича Мангутова, Елену Викторовну Солоненко, Дмитрия Цырендоржиевича Цыдуева, Олега Ильича Черных за благотворительную помощь в приобретении стендовых материалов.

Сердечно благодарим ФГБУ Государственный заповедник «ДЖЕРГИНСКИЙ» за безвозмездное предоставление витринных шкафов для сувенирной продукции.

Желаем Вам крепкого здоровья, творческих успехов и процветания! Сагаан нараар Сагаалганаар!

МБОУ ДО РЦДО МО «Курумканский район»

## Пандито Хамбо Лама Дамба Аюшеев принял в гости Глав Районов Республики Бурятия



По традиции на праздник ЦАГААЛХА Глава буддистов России принимает почетных гостей, приглашенных.

Они сперва посещают Великий Молебен «Монлам Ченмо» посвященный ЦАГААЛХА в Иволгинском дацане, после направляются во дворец Хамбо Ламы Даши Доржи Этигэлова, где подносят Мандалу XII Пандито Хамбо Ламе Даши Доржи Этигэлову.

А после уже, Глава буддистов XXIV Пандито Хамбо Лама Дамба Аюшеев принимает почетных гостей у себя в резиденции Хамбо лам, угощает гостей. Обмениваются новостями и поздравляют друг друга.

Сегодня Хамбо Лама принял в гости приглашенных глав районов.

Принял Глав районов, после того как они поднесли мандалу Бандида Хамба ламе Этигэлову от себя и от жителей района.

Глав районов Закамны, Тунки и Оки не пригласил, потому что они не направляют школьников для участия на Празднике бурятского языка.

Главы Иволги, Курумкана и Еравны обещали еще больше школьников отправлять на наш Праздник» - пишет на своей странице телеграмм Хамбо лама Дамба Аюшеев.

Буддийская Традиционная Сангха России

## Пожарная безопасность в быту (в зимнее время)

Многие пожары носят так называемый сезонный характер. В зимний период угроза возникновения пожаров связана с активным использованием бытовых электронагревательных приборов и отопительных печей. Внимание граждан должно быть направлено на вопросы предупреждения возможных пожаров с учётом сезонных рисков.

Причины их возникновения различны, однако самая распространённая – нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. Несмотря на то, что в настоящее время все больше применяются системы центрального отопления, печное по-прежнему остаётся очень распространённым и пожароопасным. Среди различных причин пожаров ведущее место занимает неправильное устройство печей и дымоходов или несоблюдение мер пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. Всем жителям, дома которых отапливаются печами, необходимо помнить, что это не только источник тепла, но и возможность возникновения пожара. Угроза особенно возрастает, когда за печью перестают следить.

Пик «печных» пожаров приходится на отопительный сезон, на период холодов. Беспокоит то, что квартиросъёмщики и домовладельцы, не часто пользующиеся печами летом, в определенной степени теряют навыки в обращении с отопительными приборами, забывают о мерах предосторожности. Да и само печное оборудование со временем приходит в негодность. Пожары этой категории делятся на две группы. Во – первых, причиной возгорания может быть нарушение правил устройства печи. Это недостаточные разделки дымовых труб в местах их прохождения через деревянные перекрытия, малые отступы между печью и стенами. Также сюда можно отне-

сти отсутствие предтопочного листа, в результате чего выпавшие угли воспламеняют пол.

Другая беда – это нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печи, когда даже при вполне исправном отопительном приборе бывают неприятности. Часто заканчивается пожаром розжиг печей бензином, керосином и другими легко воспламеняющимися жидкостями, использование дров, длина которых превышает размеры топки, а также перекаливание печей.

### При эксплуатации печного отопления запрещается:

- оставлять без присмотра топящиеся печи, а также поручать детям следить за ними;
- располагать топливо и другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе;
- топить углём, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;
- производить топку печей во время проведения в помещениях собраний и других массовых мероприятий.

Кроме того, нельзя топить печи с открытыми дверками, сушить на них одежду, дрова и другие материалы, а поверхности отопительных приборов и дымовых труб необходимо систематически очищать от пыли и белить, а обнаруженные в печи трещины своевременно заделывать. Во время отопительного сезона необходимо прочищать дымоходы не реже 1 раза в 3 месяца. Следить за печью нужно не только в жилых помещениях, но и периодически проверять чердаки. Дымоход должен быть обязательно побелен. Делать это нужно для того, чтобы вовремя заметить образовавшиеся трещины, которые и являются источниками пожара. Кроме этого, нередки случаи, когда

старый дом дал усадку, а печь, установленная на отдельный фундамент, не оседает. Вследствие этого разделки, расположенные на дымоходе, оказываются выше сгораемых конструкций перекрытий и чердака, что также нередко приводит к возгоранию. Помните: последствия пожара невосполнимы ни с какими расходами на ремонт «домашнего очага». Соблюдая элементарные правила пожарной безопасности, вы оберегаете своё имущество, себя и своих близких от большой беды.

### Электрооборудование

Также довольно распространённой проблемой, становится использование электрооборудования. Статистика пожаров, возникающих из-за неисправности в электропроводке, показывает, что большинство проблем возникает из-за неправильной установки электрооборудования. Рано или поздно непрофессионально сделанные соединения, неправильно подобранный кабель, «жучки» в предохранителях приведут к пожару.

Для того, чтобы обезопасить вашу семью от пожара и электрических ударов, следует придерживаться некоторых правил:

- одновременное включение в электросеть нескольких приборов большой мощности ведет к её перегрузке и может стать причиной пожара;
- если при включении или выключении бытовой техники в розетку вы видите искры, если розетки нагреваются при включении в сеть бытовой техники – это признак слабых контактов. Лучший способ предотвратить скорый пожар – заменить розетку. Помните, что предохранители защищают от коротких замыканий, но не от пожара из-за плохих контактов;

- не используйте в быту дешёвых розеток и удлинителей, они многократно увеличивают риск пожара. Не экономьте на безопасности, покупайте только сертифицированную электрофурнитуру;

- если при включении того или иного электроприбора освещение становится чуть темнее, это верный признак того, что сеть перегружена. Это совсем не обязательно связано со слишком тонкой проводкой или перегрузкой. В большинстве случаев проблема кроется в небрежных скрутках электрических проводов или слабо затянутых контактах. А это – предвестник пожара. В данном случае нужно срочно вызывать электрика. Вероятность возникновения пожаров возрастает из-за обветшания жилого фонда, ветхой электропроводки, а самое главное – из-за невыполнения требований норм и правил пожарной безопасности и невнимательности как со стороны собственников, так и со стороны коммунальных служб. Порой из-за небрежности, преступной халатности страдают ни в чём не повинные люди, которые за считанные минуты лишаются годами нажитого имущества. Причинами всему являются пренебрежение элементарными мерами пожарной безопасности.

Ведь предупредить пожар не так уж и сложно, нужно только ваше желание и проявление предусмотрительности.

При обнаружении возгорания незамедлительно сообщайте об этом в 18-й Курумканский отряд ГПС РБ «01» или «101», ЕДДС тел.:41-3-30.

Консультант по делам ГО и ЧС администрации МО «Курумканский район» М.Н. Шараяева

## Правила безопасного зимнего отдыха: Ватрушки и санки.

### Памятка для родителей.

Сегодня традиционным санкам и ледянкам многие дети и родители предпочитают именно тюбинги или ватрушки. Однако специалисты рекомендуют выбирать санки, потому что этот детский инвентарь будет более безопасным, особенно если соблюдать правила их использования.

Тюбинги – это безобидное, на первый взгляд, развлечение, которое зачастую влечёт за собой немалое количество детских травм. Ватрушка для катания способна развивать скорость до 90 км/ч – она становится опасна и неуправляема, как автомобиль без тормозов! Поэтому, покупая инвентарь для катания, важно помнить о безопасности и не пренебрегать главным из них: дети всегда должны кататься под присмотром взрослых.

### В чём опасность ватрушек?

- развивают большую скорость;
- неуправляемы;
- закручиваются вокруг своей оси;
- не имеют тормозов;
- любое препятствие на пути является серьёзной угрозой.

Соблюдайте простые правила безопасности, чтобы получить удовольствие от зимнего развлечения.

- При катании на тюбингах и ледянках следует выбирать только специально оборудованные трассы;
- Малышей лучше катать с маленьких пологих горок, где нет деревьев, заборов и других препятствий;
- Не забывайте экипировать детей элементами защиты и не оставляйте их без присмотра на горках. Ребёнка нужно научить правильно падать с движущихся санок, чтобы избежать травм. Помогут в этом и средства пассивной защиты – защитный шлем, наколенники и налокотники;
- Следует подниматься на горку только там, где есть ступеньки, запрещено подниматься навстречу тем, кто скатывается;
- Не съезжайте с горки, пока не отойдет в сторону тот, кто спускается перед вами;
- Нельзя кататься, стоя на ногах и на короточках, съезжать с горки спиной или головой вперед, лежа на животе, перебегать спуск;
- Используйте только исправные приспособления для катания, подходящие по размеру;
- Проверяйте их перед каждым катанием;
- При катании на тюбинге, ледянке и санках не связывайте их друг с другом, катайтесь сидя, соблюдайте безопасную дистанцию с другими катающимися;
- Ни в коем случае нельзя кататься с горки в состоянии алкогольного опьянения.

### Опасно спускаться:

- с крутых склонов;
  - рядом с проезжей частью;
  - при наличии препятствий (например, деревьев);
  - прямо на водоем (в т. ч. замерзший);
- Будьте внимательны и берегите себя.

ГО и ЧС администрации МО «Курумканский район»

## В Бурятии подписаны соглашения, обеспечивающие социальные гарантии работающим гражданам республики



### 13 февраля, Правительство Бурятии, работодатели и профсоюзы республики подписали два соглашения, направленные на повышение социальных гарантий работающих жителей региона.

Первое из них устанавливает общие принципы регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений в республике на 2024-2026 годы. В частности, по этому соглашению в трудовой сфере Бурятии закреплено право наёмных работников на получение полной северной надбавки с первого дня работы, вне зависимости от стажа и места рождения работника.

Второе соглашение «О минимальной месячной заработной плате на территории Республики Бурятия» устанавливает на территории всей республики границы оплаты труда с учетом районных коэффициентов и северной надбавки. При этом работодатели могут предоставлять своим сотрудникам и более высокие гарантии по оплате труда.

– Эти соглашения направлены на то, чтобы мы вместе работали над повышением заработной платы, организацией отдыха детей, организацией учёбы и подготовки профессиональных кадров – в целом по всем вопросам развития трудовых ресурсов и человеческого капитала. Соглашения способствуют не только повышению социальных гарантий работающих граждан, но и росту всех показателей социально-экономического развития республики, – отметил Глава Бурятии Алексей Цыденов.

Исполняющий обязанности председателя Союза «Объединение организаций профсоюзов Республи-

ки Бурятия» Елена Юдаева подчеркнула, что трёхстороннее региональное соглашение, регулирующее социально-трудовые отношения, не имеет аналогов в России.

– Напомню, в апреле 2023 года мы подписали допсоглашение к региональному трёхстороннему документу. Это был прорыв, который на сегодня не имеет аналогов в России. Работающие граждане Бурятии получают северную надбавку в полном размере с первого дня трудовой деятельности. Этот и другие соглашения в сфере трудовых отношений обеспечивают необходимые минимальные социальные гарантии для работающих граждан в Бурятии, – сказала Елена Юдаева.

Напомним, в декабре 2023 года на прямой линии Президента России житель Магаданской области просил рассмотреть возможность возврата полного размера северных надбавок для уроженцев Дальнего Востока и Крайнего Севера. Полный размер коэффициента все работающие граждане его региона нарабатывают стажем. Президент Владимир Путин дал поручение российскому правительству вернуть этот вопрос в повестку дня.

Для Бурятии этот вопрос решён путем трёхстороннего регионального соглашения от апреля 2023 года, которое было продлено 13 февраля.

Трудовые отношения, Профсоюзы, Работодатели, Северные надбавки, Президент России

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

## Память о прошлом - путь к будущему

На свете много замечательных мест, связанных с историческими событиями, жизнью замечательных людей, с прекрасными природными достопримечательностями. Одно из таких мест - наша Гаргинская долина, овеянная легендами, песнями, стихами, именами знаменитых уроженцев земли гаргинской.

В долине реки Гарга находится живописная местность Угнасай, которая обладает особой энергетикой и силой. Находясь здесь, ты чувствуешь всю красоту природы, духовное единение с ней. Это одно из сакральных мест Бурятии, особо почитаемое буддистами.

В наш век стремительного технического прогресса мы начинаем по-особому относиться к своему прошлому, вспоминаем о наших духовных истоках, осознаем ценность самоидентичности своего народа. Ведь только тот, кто хорошо знает историю своего края, гордится своими выдающимися земляками, знает свой род, почитает старость, уважает молодость, тонко чувствует красоту природы, тот становится настоящим патриотом своей Родины, радеющим о сохранении и приумножении славы родной земли.

«У каждого человека должно быть своё родовое гнездовье, то есть тот кусочек земли, где он родился, где есть крепкий родовой клан и память о своих предках. Такой человек будет крепко стоять на ногах и сможет в жизни очень многое со-



вершить», – писал наш знаменитый писатель-сибиряк Валентин Распутин.

5 февраля в Гарге, на малой родине, прошла презентация книги Александра Дамдиновича Цыденова, ветерана труда, заслуженного инженера Бурятии «Память о прошлом - путь к будущему. Будатан». Александр Дамдинович Цыденов родился в 1946 году в улусе Угнасай. Является выпускником Тунггенской начальной школы.

На мероприятии с приветственным словом выступили глава сельского поселения «Арзгун» Евреев Т.М., начальник отдела культуры АМО «Курумканский район» Монтоева Т.Б., председатель Курумканской местной Буддийской религиозной организации Дхарма Центр «Буян» Бадмаев В.Б., родственники и одноклассники автора.

Учащиеся Гаргинской средней школы имени Н.Г. Дамдинова представили литературно – худо-

жественную композицию «Эльгэлэн ханаха Эхэ нутагни» на бурятском языке.

Все присутствующие послушали гимн села Гарга - «Гаарга нутагай соло» в исполнении Будаевой М.Б., художественного руководителя Курумканского Дома культуры. Текст гимна написан также Цыденовым А.Д.

Повествование книги «Память о прошлом - путь к будущему. Будатан» начинается со строк: «Книга посвящается памяти моих дорогих родителей, отцам, матерям, детям, внукам, родным».

Автор книги А.Д. Цыденов представил структуру новой книги, обратив внимание слушателей на разделы и содержание издания, текст которого изложен в лаконичном и доступном для чтения и изучения формате.

В книге описаны предназначение, положение и образ жизни женщины в культуре Востока. Интересно даны история рода в древности, бурятский национальный характер, особенности, традиции и обычаи кочевого народа.

Книга адресована широкому кругу читателей и представляет большой интерес для подрастающего поколения читателей.

СП «Арзгун»

## В районе начался цикл патриотических мероприятий, посвященных Дню защитников Отечества

В Курумканской школе №1 учащиеся приняли участие в мероприятиях «Письмо солдату».

Дети приготовили праздничные открытки, изготовили 86 блиндажных свечей и сдали их в волонтерский центр.

Прошли уроки Мужества с приглашением участника СВО нашего выпускника Романа К, гостей из

«Боевое братство» – Плесовских Виктора Геннадьевича, члена совета Боевого братства, кавалера ордена Мужества, Гармажапова Юрия Владимировича, руководителя отделения Боевого братства 160 танкового полка, Цырендашиева Баира Батдалаевича, члена Боевого братства.

В Могойтинской школе им. В.С.Анищенко ветераны «Боевого братства» встретились с учащимися 6-10 классов.

34 школьника узнали о событиях из военной истории нашей Родины, о мужестве и героизме патриотов страны - детях-героях Великой Отечественной войны. Поговорили о Блокаде Ленинграда. Баир



Цырендашиев рассказал об участии в Китайско-Вьетнамской войне; о поисковой работе и увековечиванию памяти погибших солдат.

Такие встречи очень важны подрастающему поколению, чтобы знали историю своей Родины.

МБОУ «Курумканская СОШ №1»

## Созвучие тайги

Любой праздник, будь то событие или маленькие именины, даже грустные моменты, не обходятся без музыки. У каждого народа издавна существуют разнообразные музыкальные инструменты. И эвенки тоже создали свои самобытные национальные музыкальные инструменты. Все инструменты эвенков связаны с бытом, потому что с помощью инструментов они призывали дичь (лося, утку и т.д.). Но есть и инструменты, которые связаны с религией, которые по их мнению, охраняют от злых духов.

В Улюнханской сельской библиотеке прошел арт-час «Созвучие тайги». Методист Улюнханского СДК Степанова Ольга Егоровна познакомила детей музыкальными инструментами КМН Севера. Она рассказала детям об основных инструментах народов Севера- унтувун (бубен) и варган (хомус), а также продемонстрировала их звучание. Она отметила, что не у



всех народов севера бубен используется в качестве аккомпанемента для танцев. Например, у некоторых народов севера исключительно шаманский атрибут и использовать бубен для развлекательных целей запрещено.

Ребята также узнали о других музыкальных инструментах северян. Такие, как оревун- духовой инструмент эвенков, ко-

нусная труба, сделанная из дерева или бересты длиной около 60-70 см. Изначально к музыке оревун не имел отношения: это был манок для лося и изюбра, подражающий крику самца в период гона. Название инструмента произошло от слова, означающего «трубить», «реветь». Оленьи копыта имитируют бег оленей с колокольчиками.

Эмоциональный отклик у детей вызвало импровизированное исполнение легенды в сопровождении названных музыкальных инструментов, в процессе которого дети смогли проявить свои способности и поиграть на них.

Ребята получили море позитивных эмоций и заряд бодрости!

Улюнханская сельская библиотека

## 2024 год - ЮБИЛЕЙНЫЙ!

В 2024 году Курумканский район отмечает 80 лет! Так же в этом году отмечают 80-летний юбилей образования Курумканская межпоселенческая центральная библиотека им.С.Д. Ангабаева и районная газета «Огни Курумкана».



В этом году мы запускаем онлайн проект «История библиотеки на страницах газеты «Огни Курумкана» к 80-летию юбилею района, библиотеки и газеты. Будем публиковать интересные статьи из газеты, истории, биографии, все что связано с нашим районом, библиотекой. Ищите информацию под хэш-тэгом #историярайона #Курумкану80 #библиотеке80 #ОгниКурумкана

Курумканская ЦБС

## В преддверии праздника Белого месяца Сагаалган элэсунцы провели сельскохозяйственную ярмарку

В преддверии встречи Белого месяца совместно с жителями села провели традиционную сельскохозяйственную ярмарку.

Глава района Леонид Будаев: «От лица администрации Элысунского дома культуры выражаю благодарность землякам в организации и проведении ярмарки домашней продукции на достойном уровне!»

Общий доход получился 25-30 тыс.рублей.

Все покупатели довольны покупкой. Спасибо всем!

Крепкого здоровья, успехов в реализации намеченных планов, уюта и тепла в доме, счастья и благополучия в семье! С наступающим праздником Белого месяца!

От имени администрации сельского поселения «Элэсун» выражаем искреннюю благодарность активным жителям нашего поселения за проведение сельскохозяйственной ярмарки

Хангай дайдаһаа хусэ, буян абажа,  
Эхэ газарһаа элшэ абажа  
Энхэ амгалан байдалтай  
Ажаһуухамнай болтогой!

СП «Элэсун»

## РЕШЕНИЕ №8 от « 29 » декабря 2023 г.

«О внесении изменений в Устав МО сельское поселение «Аргада» Курумканского района Республики Бурятия»

В соответствии с частью 6 статьи 36, пунктом 8 части 1 статьи 44 Федерального закона от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом МО СП «Аргада», Совет депутатов МО СП «Аргада»

Р Е Ш И Л:

1 Внести в Устав муниципального образования сельское поселение «Аргада» Курумканского района, принятый решением Совета депутатов сельского поселения «Аргада» от 9 декабря 2014г. № 15-1 (в редакции решений Совета депутатов от 03.06.2015 № 20-1, от 25.04.2016 № 27-2, от 14.10.2016 № 30-2, от 05.05.2017 № 37-1, от 11.12.2017 № 45-1, от 12.07.2018 № 55-1, от 22.11.2018 № 5-2, от 17.12.2018 № 6-2, 04.02.2019 № 8-1, от 07.03.2019 № 9-1, от 12.03.2020 № 23, от 17.11.2020 № 30-2, от 19.03.2021 № 37-1, от 24.05.2021 № 40, от 30.09.2021 № 44-1, от 23.06.2022 № 55, от 10.11.2022 № 59-1, от 28.07.2023 №71-1), следующее дополнение:

1.1. Пункт 6 части 1 статьи 28 изложить в следующей редакции:

«осуществление международных и внешнеэкономических связей в соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

2. Настоящее решение вступает в силу после его государственной регистрации и обнародования.

Председатель Совета депутатов  
муниципального образования  
сельское поселение «Аргада» Гармаев Ж.Д.

Глава муниципального образования  
сельское поселение «Аргада» Дондупов Б.Б.

## Владимир Путин провел совещание по развитию транспортной отрасли Дальнего Востока с членами Правительства России. В частности, он подчеркнул важность реализации проектов в сфере энергетики для увеличения пропускной способности Восточного полигона

Так, в ходе совещания глава «Россетей» Андрей Рюмин доложил президенту о реализации масштабного проекта по электроснабжению Восточного полигона железных дорог. Это крупнейший проект в электросетевом комплексе за последние десятилетия. Финальными мероприятиями первого этапа стали: строительство подстанции 500 киловольт «Нижнеангарская» в Бурятии – эта подстанция вошла в тройку самых мощных центров питания на Дальнем Востоке, – а также строительство 500-километровой линии Усть-Кут – Нижнеангарская.

– Я поздравляю вас и всех специалистов, которые работали и продолжают работать на этом участке. Это очень важная работа не только для транспортной отрасли, не только для развития железных дорог, но и для жителей восьми регионов Дальнего Востока. Это Бурятия, Хакасия, Забайкальский край, Красноярский край, Приморский, Хабаровский края, Иркутская и Кемеровская области. Прделанная работа позволяет увеличить, значительно увеличить мощности и повысить надёжность электроснабжения населённых пунктов во всех этих регионах, – подчеркнул Владимир Путин.

Все электросетевые объекты первого этапа электроснабжения Восточного полигона поставлены под напряжение. На сегодняшний день обеспечено около 200 мегаватт дополнительной мощности для Байкало-Амурской магистрали и Транссиба, выросла системная надёжность электроснабжения потребителей в восьми регионах Российской Федерации – это Кузбасс, Хакасия, Красноярский край, Иркутская область, Бурятия, Забайкалье, Хабаровский край и Приморье.

Построены высоковольтные трансформаторные подстанции суммарной мощностью свыше трёх гигавайт-ампер и почти три тысячи километров линий электропередачи. Объём инвестиций в первый этап составил более 160 миллиардов рублей.

#новостиБурятии #БАМ  
Пресс служба Главы и Правительства РБ

## Сегодня в Бурятии проживает более 6 тысяч представителей коренных малочисленных народов Севера — сойотов и эвенков

Исконно предки этих этносов проживали на территориях, которые сейчас относятся к Баунтовскому, Курумканскому, Баргузинскому, Муйскому, Закаменскому, Окинскому и Северо-Байкальскому районам.

Несмотря на свою малочисленность, эвенкам и сойотам удаётся сохранять традиции предков, свою культуру и обычаи. Проводятся национальные фестивали, конференции, выпускаются книги об истории эвенков и сойотов. Для поддержки малых народностей в Бурятии действует госпрограмма «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России в Республике Бурятия». В её рамках ежегодно выделяются средства для того, чтобы представители малочисленных народов могли продолжать заниматься традиционными видами хозяйственной деятельности предков — оленеводством, коневодством, охотой, рыбалкой, развивать свою самобытную культуру.

В 2023 году на поддержку коренных малочисленных народов Севера направлено 8,8 миллионов рублей. На эти средства пошили национальные костюмы, приобрели музыкальные инструменты — суэх хууры, морин хууры, лимби, приобрели технику, оборудование и стройматериалы для ведения традиционной хозяйственной деятельности.

Напомним, государственная программа реализуется с 2015 года, за это время на поддержку коренных малочисленных народов Севера было направлено 81,6 млн руб.

Пресс служба Главы и Правительства РБ

## Программа VI-го Республиканского турнира «Кубок Главы МО «Курумканский район» по волейболу среди мужских команд» / 16-17 февраля 2024 года/

№	мероприятие	дата	время	примечание
2	Заседание судейской коллегии	16 февраля	15.45 ч.	ФСК, конференц-зал
3	Предварительные игры	16 февраля	с 16.00 ч	ФСК, с/зал МБОУ «Курумканская СОШ №2»
4	Продолжение предварительных игр	17 февраля	с 08.30 ч.	ФСК, с/зал МБОУ «Курумканская СОШ №2»
5	Торжественное открытие турнира	17 февраля	10.00 ч.	ФСК
6	Финальные игры	17 февраля	13.00 ч.	ФСК
7	Закрытие турнира		15.00 ч.	ФСК

Администрация МО «Курумканский район»



### ИнформУИК

**Уважаемые избиратели!**

Чтобы вы больше узнали о выборах Президента России, с 17 февраля по 7 марта 2024 года будет проходить домовый (поквартирный) обход жителей Бурятии. Члены избирательных комиссий вам расскажут о днях, времени и месте, а также о формах голосования.

Режим работы домового (поквартирного) обхода членам УИК рекомендован с 17 до 20 часов в рабочие дни, с 12 до 20 часов – в выходные и праздничные дни.

**Выборы Президента России пройдут 15–17 марта 2024 года.**

**17 февраля – 7 марта**  
адресное информирование избирателей о выборах Президента России



Администрация МО «Курумканский район»



# Маленькая семья ждёт родителей!

Сергея, Дима, Ксюша и Катя очень дружны и много времени проводят вместе. Они нуждаются в мудрых и ответственных родителях!



Сергей, 15 лет. Сергей добрый, общительный, мальчик. Он любит узнавать что-то новое и интересное. Сергей увлекается настольными играми, ему нравится играть в футбол. Спорт помогает ему развивать физическую силу и выносливость, учит работать в команде. Сергей прислушивается к совету старших и помогает сестрам и брату. У Сергея есть младший брат и сестры, они большая и дружная семья.

Анкета Сергея: <https://www.usynovite.ru/child/?id=7sxna-gvcw>



Дмитрий, 9 лет. Дима активный, открытый и добрый мальчик. Он ответственный, понимающий, испол-

нительный ребенок. Дима умеет сосредоточиться на задаче. Взрослым Дима доверяет и выполняет просьбы с удовольствием и большой ответственностью. Мальчик любит творческие занятия: лепить, рисовать, мастерить поделки. Но как и все ребята, он любит побегать, покататься на велосипеде, а также поиграть в футбол, как и старший брат Сережа.

Анкета Дмитрия: <https://www.usynovite.ru/child/?id=7sxna-h10g>



Ксения, 7 лет. Ксения жизнерадостная и чудесная девочка. Она учится в первом классе и у нее много друзей. Ксюша общительная и любознательная. Она с удовольствием играет в куклы, читает им сказки. Девочка любит играть с мозаикой, вкладышами, лото, в подвижные игры, легко вовлекается в групповые игры. Ксения с интересом включается в свободную игровую деятельность, подбирает игрушки и атрибуты для игры, использует в игре предметы-заместители. Ксения добрая девочка, ни с кем не ссорится, всегда поделится своими игрушками.

Анкета Ксении: <https://www.usynovite.ru/child/?id=7sxna-h800>

Екатерина, 5 лет. Катюша обаятельная, спокойная и улыбчивая девочка. Катя позитивная и любознательная.

Катя любит играть с куклами, ей нравится слушать сказки, лепить из пластилина и рисовать.



Анкета Екатерины: <https://www.usynovite.ru/child/?id=7sxna-gp1c>  
Возможные формы устройства: Опекунство, Попечительство

Телефон для консультации будущих родителей:

Региональный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей, 8(3012) 44-75-84 (г. Улан-Удэ, ул. Хахалова, 4а).

Ознакомьтесь со сведениями о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, Республики Бурятия. Вы можете на федеральных сайтах: «Федеральный банк данных о детях - сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей» по ссылке <http://www.usynovite.ru/>, «Усыновление в России» по ссылке: <http://усыновите.рф/> на официальном сайте Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия по ссылке: [https://egov-buryatia.ru/minsoc/projects/about\\_the\\_projects/bank-dannykh-detey/](https://egov-buryatia.ru/minsoc/projects/about_the_projects/bank-dannykh-detey/) - вкладка «Каждому ребенку нужна семья!»

Пресс служба Минсоцзащиты населения РБ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Разное

- Ремонт под ключ. Окна, двери любые, натяжные потолки, рольставни. Гарантия качества. 89240188519.

### ПОКУПАЕМ :

**шкурки соболя, белки, рыси, струю кабарги, желчь медведя.**

**+ реализация соболей через аукцион.**

**Тел: 8- 9025-667-082, 8(395-2) 59-84-72**

**Сайт : мускон-мех.рф**

Предприятие примет на работу электромонтеров контактной сети железных дорог. Специализированное образование и опыт работы не обязателен. Обучение специальности за счет предприятия. Вахтовый метод: 20 дней работы, 10 дней отдыха. Объекты расположены в Иркутской области и Бурятии. Условия оплаты и ответы на интересующие вопросы по телефону: +79834143720, Седунов Виталий Александрович

## Поздравляем!

БРО «Союз пенсионеров России» по Курумканскому району тепло и сердечно поздравляет ветерана труда с юбилеем - АННУ ЗИНОВЬЕВНУ ВОРОНИНУ!

с 85 - лением!

Пусть в этот день печали все забудутся, Уйдут тревоги, горе и беда...

И все заветное пусть непременно сбудется, Пусть будет счастье и здоровье навсегда!

## Утвержденный логотип к юбилею района



## СПОРТИВНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ В ДНИ САГААЛГАНА

11 февраля в с. Курумкан прошел районный спортивный праздник «САГААЛГАН 2024». Соревнования проходили по следующим традиционным видам:

Бурятская национальная борьба «БУХЭ БАРИЛДААН»  
- «ШАТАР НААДАН»  
- Разбивание хребтовой кости «ХЭЭР ШААЛГАН»

- Тэбэг (Зоска)  
- «ШАГАЙ НААДАН»  
- Стрельба из национального лука «хур харбаан»  
Итоги соревнований:

### Протокол районного спортивного праздника «Сагаалган 2024»

Бурятская национальная борьба «БУХЭ БАРИЛДААН» Юноши					
Весовая категория	ФИО	Место	Весовая категория	ФИО	Место
25 кг.	Эрдэнийев Данил	I	30 кг.	Бадмаев Шагдар	I
	Лосолов Байр	II		Мельник Роман	II
	Яковлев Юсуи	III		Атакин Сапа	III
35 кг.	Яковлев Ардан	I	40 кг.	Васильев Андрей	I
	Урбагаров Аюр	II		Гороховский Вадим	II
	Мельник Егор	III		Раднаев Булат	III
45 кг.	Петухов Максим	I	50 кг.	Батуев Гэсэр	I
	Яковлев Мэргэн	II		Цыпанов Энхэ	II
	Содномов Илалта	III		Шитин Дима	III
55 кг.	Содномов Амгалан	I	60 кг.	Дондунов Артур	I
	Ухилонов Даниил	II		Бодиев Даниил	II
	Доржиев Жаргал	III		Агунов Костя	III
65 кг.	Кукузиев Гэсэр	I	Свыше 65 кг.	Муухоев Жамсаран	I
	Тыхеев Аюша	II		Цыбиков Лубсан	II
	Цыренов Байсхал	III		Ламатханов Леонид	III
Бурятская национальная борьба «БУХЭ БАРИЛДААН» Мужчины					
63 кг.	Бубеев Стас	I	75 кг.	Пидланов Игорь	I
	Бодиев Даниил	II		Цогтосов Элбэг	II
	Арсаланов Бямба	III		Хобраков Алексей	III
Св. 75 кг.	Раднаев А.ддар	I			
	Балаганский Федор	II			
	Домшоев Жаргал	III			

Абсолютный чемпион среди юношей 12 лет родившихся в год дракона - Ширеторов Тамир.  
Абсолютный чемпион среди мужчин - Раднаев А.ддар Цыбендоржиевич.

Шагай наадан	ФИО	Место	Абсолютный чемпион по бурятским традиционным играм «ШАГАЙ НААДАН» - Нимаев Владимир Дондунович		
Мужчины	Маладаев Доржи Банзарович	I			
	Нимаев Владимир Дондунович	II			
	Раднаев А.ддар Цыбендоржиевич	III			
«ТЭБЭГ СОХИЛГО» (ЗОСКА)					
Мужчины	Цыремпилов Климент Цыденович - 54раз	I	Женщины	Кукузиева Алина - 16раз	I
	Жигжитов Байр - 42раз	II		Берельтуева Марина - 15раз	II
	Доржиев Байр Батомушуевич - 33раз	III		Очирова Эрэна - 13раз	III
«Шатар наадан»					
Мужчины	Будаев Гарма Бадмаевич	I	Женщины	Ринчино Эрэна	I
	Ламуев Денис	II		Ламуева Сарап-Туяа	II
	Раднаев Лев	III		Тыхеева Мария	III
«Стрельба из лука»					
Мужчины	Дампилов Вадим Станиславович	I	Женщины	Гатанова Светлана Бадармаевна	I
	Гармаев Аркадий Анатольевич	II		Занаяна Лариса Владимировна	II
	Батуев Булат Батожанович	III		Лосолова Янжмаа Ханджапановна	III
Ветераны (стрельба из лука)	Огнонов Виктор Дашиневич	I			
	Будаев Цыренжан Бадаревич	II			
	Цыремпилов Климент Цыденович	III			

Курумканская ДЮСШ

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



9-11 февраля в г. Благовещенск прошло Первенство Дальневосточного Федерального округа по вольной борьбе среди юношей до 18 лет (2007-2009 г.р.).

В турнире приняли участие воспитанники «Курумканской ДЮСШ», победители и призеры первенства Республики Бурятия: Итигэл Очиров, Аюша Бубеев, Тумэн Ешонов, Нугуманова Диана и Ангарская Екатерина.

III - е место и бронзовую медаль завоевал Итигэл Очиров, в весовой категории до 48 кг. Тренер А.Н.Воронин.

Тумэн Ешонов выпускник ДЮСШ стал победителем в категории до 55 кг.

Ребята завоевали путёвки на Первенство России, которое пройдёт в г. Орёл с 25 по 30 марта 2024 г.

Выражаем огромную благодарность за финансовую поддержку и помощь в организации выезда Администрацию Курумканского района, ИП Гомбоева Александра Добдоновича, ИП Галсанова Батора Жаргаловича, друзей Базарова Жамьяна, Раднаева Алексея.

Курумканская ДЮСШ

БРО «Союз пенсионеров России» по Курумканскому району выражает глубокое соболезнование сестрам Реховской З.Е., Пыльновой В.Е., всем родным и близким по поводу смерти, наступившей после тяжелой продолжительной болезни, горячо любимого брата

Баханова Сергея Егоровича